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pokračovanie na tretej strane

J 16,7

Obdobie od novembra do januára je pre nás 
čas mnohého čo ukončujeme a je aj čas začiat-
kov. Koncom októbra slávime Pamiatku refor-
mácie, ktorá, pre nás evanjelikov, je koniec stre-
dovekého tmárstva a začiatok obnovy cirkvi. 
Na  prelome novembra a  de-
cembra začíname nový cirkevný 
rok. Nedeľa večnosti uzatvára 
liturgický cirkevný rok a od Prvej 
adventnej nedele začína čakanie 
na Vianočné sviatky. Na prelome 
decembra a januára slávime zá-
ver a začiatok občianskeho roka. 
Vtedy sa mení nielen mesiac de-
cember s januárom, ale aj nové 
číslo v počítaní rokov od narode-
nia nášho Spasiteľa.

Pohľad na niečo čo sa končí, nás napĺňa tro-
chu aj neistotou, či to nové nebude ťažšie a či 
to zvládneme. Nové je vždy zahalené neistotou. 
Na druhej strane veľmi túžime po tom novom 
– po zmene, lepšom živote, požehnaní, nádeji. 

Ako teda správne vnímať koniec a začiatok? 
Vo veršíku nad úvodníkom máme časť z reči 
Pána Ježiša k  svojim učeníkom krátko pred 
tým, ako mal byť od nich zobratý na odsúdenie 
a potupnú smrť... potom bol pohreb, vzkriesenie 

a nanebovstúpenie. Učeníci
boli bezradní, lebo vnímali ťa-

žobu potupného konca Kristovho 
života. Tu im však Pán Ježiš hovo-
rí, že to bude pre nich nakoniec 
dobré, lebo príde nový začiatok. 
Po vstúpení bude zoslaný Svätý 
Duch a začne veľkolepá éra cirkvi, 
znovuzrodenia, viery a istoty več-
ného života. Na jednej strane bo-
lestný koniec a na druhej úžasný 
začiatok. 

Ak sme spomínali viaceré konce a začiat-
ky, ktoré prežívame v  mesiacoch ku  koncu 
občianskeho roka, tak iste to najdôležitejšie je 
prelomenie sa Božej prítomnosti priamo k nám. 

Ja vám však pravdu hovorím:  
Vám prospeje, aby som odišiel; lebo  
ak neodídem, Radca nepríde k vám;  
ale ak odídem, pošlem Ho k vám.
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Skončila noc tmy hriechu a nastúpilo svetlo Kris-
tovho života medzi nami. V meste Betlehem sa 
nám narodil Spasiteľ, ktorý je Kristus Pán. To 
je najväčšia zvesť, ktorú môžeme počuť počas 
Vianoc. Radujeme sa, že Pán Ježiš prišiel medzi 
nás, aby nás-hriešnikov svojím životom zachrá-
nil pre večnosť. 

Aj pre nás je veľmi prospešné, že Pán Je-
žiš zomrel, vstal z mŕtvych a teraz je v dome 
svojho i nášho Nebeského Otca. Môžeme veriť 
v odpustenie hriechov a máme aj nádej vzkrie-
senia a večného života. Tak sa môžeme radovať 
z konca našej hriešnej časnosti a tešiť sa na bla-
ženú svätú nevädnúcu večnosť... 

Michal Findra, zborový farár 

Udalosti v cirkevnom zbore 
 Zuzana Valeková 

5. júla bola sobota a v Kežmarku sa konal 
Deň Tatranského seniorátu a informácia je 
ďalej v čísle. 

6. júla bola Tretia nedeľa po Svätej Tro-
jici s témou Nájdenie strateného a Sviatok 
Majstra Jana Husa s témou Pravda vyslo-
bodzuje. Zborový farár Michal Findra kázal 
na biblický text 1Tim 1,12-17. Je to list mla-
dému Timoteovi a oslava Božej milosti, kto-
rej sa Pavlovi dostalo. Oslavuje Ježiša Krista, 
lebo sa mu dostala veľká milosť, že z prena-
sledovateľa sa stal Boží služobník. Poznal 

vo svojom živote rozhojňovanie tejto milosti 
vo viere a láske, keď vernou službou získaval 
mnohých nových kresťanov. Pavol hovorí, že 
on je živý dôkaz Božieho konania na hriešni-
kovi. Veľká Božia milosť sa významne rozhoj-
nila aj v diele vierozvestov Cyrila a Metoda 
a tiež Majstra Jana Husa, pamiatku ktorých 
si každoročne pripomíname. 

13. júla bola Štvrtá nedeľa po  Svätej 
Trojici s témou Milosrdenstvo a odpustenie. 
Brat farár Michal Findra mal k téme kázeň 
na text L 6,36-42, ktorý nás smeruje k pra-
vému kresťanskému životu. Cez Ducha Svä-
tého nás Pán Ježiš Kristus volá od hriešnosti 

Modlitba Martina Luthera
Ach, milý Pane Bože, Otče, Ty vieš, že svet nemôže celkom zničiť Tvoje meno ani 

Tvoje kráľovstvo. A predsa sú takí, ktorí dňom i nocou obchádzajú, stroja úklady, sú 
zákerní, soptia hnevom vyhrážajú sa, vyčíňajú, navzájom sa posilňujú, dodávajú si 
odvahu, sú plní zlovôle proti Tvojmu menu, slovu, kráľovstvu i Tvojim deťom, ktoré 
chcú povraždiť. 

Preto milý Bože, naprav a bráň: Obráť a naprav tých, ktorí ešte majú poznať 
Tvoju dobrú vôľu, aby jej boli poslušní spolu s nami a my spolu s nimi; daj, aby sme 
všetci radi, ochotne a trpezlivo znášali všetko zlo, kríž a protivenstvo a aby sme 
v tom poznávali a zakúšali Tvoju dobrú, milostivú a plnú vôľu. Zabraňuj však tým, 
ktorí sa nechcú vzdať svojho zúrenia, vyčíňania, nenávisti, vyhrážania, zlej vôle 
a ubližovania. Daj, nech to s nimi dopadne tak, ako spieva Žalm 7,16. Amen.
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k posvätenému životu, ktorý má cieľ v Božom 
kráľovstve. Pravú vieru dokazujme skutkami 
milosrdenstva vo vzťahu k blížnym: nesúďme, 
nepotupujme, odpúšťajme a dávajme viac 
ako sme povinní dať. Nebuďme tí, čo pre ‘brv-
ná’ svojich hriechov nesprávne vidia svojich 
blížnych! 

Na týchto bohoslužbách bolo aj zakonče-
nie Detského denného tábora – v dňoch 7. až 
11. júla – s milým vystúpením zúčastnených 
detí a ich vedúcich. 

Po službách Božích nasledovalo aj prislú-
ženie sviatosti Večera Pánova so spoveďou. 

20. júla bola Piata nedeľa po  Svätej 
Trojici s témou Nasledovanie a učeníctvo. 
Brat farár M. Findra vybral pre kázeň text 
Mt 9,35-10,1 a 5-10. Poukázal na to, že 
toto Božie slovo ukazuje Pána Ježiša Kris-
ta, ktorému záleží na nás ľuďoch. Pre službu 
chce mať nasledovníkov-učeníkov, lebo vidí 
trápenie ľudí, ktorí sú ako ovce bez pastiera 
a súciti s nimi, že sú utrápení. Vyslobodenie je 
v Božej láske zjavenej v Božom Synovi. Preto 
si Spasiteľ povoláva učeníkov. My kresťania 
sme v učeníckom vzťahu s Majstrom a máme 
ochotne slúžiť v Jeho mene a starať sa o zá-
chranu-spasenie našich blížnych. Tak môže-
me mať požehnanie časné a raz potom aj 
večné. 

27. júla bola Šiesta nedeľa po  Svätej 
Trojici s témou Život v Kristovi. Brat farár 
M. Findra kázal na biblický text 1Pt 2,1-10. 
Vyzval nás, aby sme si v pamäti zachovali 
slová apoštola Petra, že Pán Ježiš Kristus je, 
pre všetkých v Neho veriacich, ten živý uhol-
ný kameň na spasenie a večný život. Avšak 
pre tých, ktorí ho odmietajú a sú neveriaci je 
na odsúdenie. Na uholnom kameni, ktorým 
je Pán Ježiš, stojí Boží dom – cirkev a my sme 
vyzvaní budovať tento dom. Nech svedec-
tvo o dôležitosti Pána Ježiša v živote a aj náš 
príkladný kresťanský život pomôžu zachrániť 
ďalších hriešnikov. 

3. augusta bola Siedma nedeľa po Svätej 
Trojici s témou Božie požehnanie zachraňuje. 
Sestra farárka Daniela Kissová, zastupujúca 

zborového farára počas dovolenky, kázala 
na biblický text Mt 18,7. V ňom nás sám 
Spasiteľ varuje: Beda tomu, kto zvádza 
na hriech. Vieme, že je veľa spôsobov zvá-
dzania. Či už v medziľudských vzťahoch – keď 
žena zvádza muža alebo aj opačne – ale je 
veľa ďalších spôsobov zvádzania. Človek aj 
zlým spôsobom života motivuje iných robiť 
čo je v rozpore s Božou vôľou (vulgárne slová, 
alkoholizmus, nezariadený život,...) a, najmä 
deti, to potom považujú za normu. Tiež keď 
hovoríme, že veríme v Boha a konáme ako 
tento svet, zosmiešňujeme Božiu svätosť. 
Treba sa ozvať proti tomu, čo je v rozpore 
s Božou vôľou. Žime príkladný život kresťana. 
Apoštol Pavol apeluje: Prísne dbajte čo je 
vôľa Božia! 

10. augusta bola Ôsma nedeľa po Svätej 
Trojici s témou Výstraha pred zvodmi. Brat 
farár M. Findra si pre kázeň vybral biblický 
text Iz 2,6-22 a vysvetlil, že v ňom sú obraz-
ne vyjadrené nástrahy, ktoré na nás číhajú, 
ale aj Božia moc pre náš život. Boh nám tak 
ukazuje potrebnosť pokory pred Ním samým. 
Každý z nás má prehodnotiť do akej miery 
je pripútaný k veciam tohto sveta, ktoré sú 
Bohu odporné. A v texte je aj výzva obrátiť sa 
k Bohu – Boží Syn je naša sila aj perspektíva 
nášho života v nebeskej vlasti. Vďaka Bohu 
za dnešné napomenutie aj pozvanie. Po služ-
bách Božích nasledovalo prislúženie sviatosti 
Večere Pánovej so spoveďou. 

17. augusta bola Deviata nedeľa po Svä-
tej Trojici s témou Prezieravá múdrosť. Brat 
farár M. Findra si pre kázeň vybral biblický 
text Fil 3,4b-14. V ňom apoštol Pavol krás-
ne vyjadril, že pre neho je Pán Ježiš Kristus 
nadovšetko a ostatné považuje za stratu. 
A postaviť život na Kristovi je tá prezieravá 
múdrosť! On je viac ako život, vierou v Neho 
máme Božiu spravodlivosť a V Ňom mame 
perspektívu večnosti. Aj vo sviatosti Krstu 
svätého je Pán Ježiš nadovšetko, keďže po-
krstiť sa dal aj On a tak je to praktický prejav 
kresťanstva. Toto brat farár povedal v súvis-
losti s tým, že v priebehu služieb Božích bola 
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táto sviatosť prislúžená dvom bábätkám 
z rôznych rodín: dievčatku Maríne a chlap-
čekovi Nicovi. 

24. augusta bola Desiata nedeľa po Svä-
tej Trojici – Kajúca nedeľa s témou Neprijatá 
milosť Božia na Pamiatku zničenia Jeruza-
lema. V rámci služieb Božích bola zarade-
ná aj sviatosť Večere Pánovej so spoveďou. 
Brat farár M. Findra kázal na biblický text 
L 19,41-48 a smeroval nás vnímať Ježišov 
plač. Spasiteľ videl zlo a hriechy oddeľujúce 
ľudí od Neho, ktoré však ľudia u seba vidieť 
nechceli. Vôbec nevzali do úvahy ani to, že 
za taký životný štýl príde zúčtovanie. A Je-
žiš plakal aj nad ich rozhodnutím zbaviť sa 
Svätého Božieho Baránka. Toto ukazuje aj 
na hriešnosť dnešnej doby. Cez Ježišov plač 
sme pozvaní: kajať sa, uvedomiť si budúci 
Boží súd a napokon privinúť sa k Nemu a iba 
Jeho nasledovať. 

31. augusta bola Jedenásta nedeľa 
po Svätej Trojici s témou Pýcha a pokánie. 
Základ kázne brata farára M. Findru bol 
v Božom slove Jób 23,1-17, ktoré ukazuje 
ako Boh vstupuje do ľudského života – Jó-
bovho, ale i nášho. Ako Jóba, tak aj nás má 
utrpenie viesť k Bohu... od pýchy ku pokániu 
a pokore pred Ním. Vzor úplného podriade-
nia sa Božej vôli máme v Spasiteľovi Ježišo-
vi Kristovi. Na záver kázne sme boli vyzvaní 
v  pokore predstupovať pred nášho Boha 
a tak nadobúdať teraz časné a raz aj večné 
požehnanie. 

7. septembra bola Dvanásta nedeľa 
po Svätej Trojici s témou Boží dar reči a aj 
Začiatok školského roka s témou Pri nohách 
Pánových. Brat farár M. Findra kázal na bib-
lický text Sk 3,1-10. Na úvod sa obrátil k prí-
tomným školopovinným deťom i pedagógom 
s pripomenutím, že nový školský rok začína-
me aj ich požehnaním. Dar reči je mimoriadne 
podstatný aj pre vyučovanie v škole. Božie 
slovo nás dnes nasmerovalo, aby sme darom 
reči vstupovali aj do troch oblastí: prejavovať 
záujem o blížnych, prinášať slová uzdravenia 
a oslavovať nášho Spasiteľa. On sám nech 

nás požehná darom Božej komunikácie, aby 
sme tak nadobudli časné potešenie a raz aj 
večnú blaženosť. 

9. septembra sa opäť po  roku konala 
spomienka na hrozné obdobie holokaustu 
Nezabudnutí susedia. Potešiteľné je, že sa 
zúčastnili predstavitelia cirkví v našom meste 
a aj mladí ľudia. 

14. septembra bola Trinásta nedeľa 
po Svätej Trojici s témou Môj blížny. Pre ká-
zeň brat farár M. Findra vybral text Mt 3,31-
35 a povedal, že sám Spasiteľ svojimi postoj-
mi dáva odpoveď na otázku kto je môj blížny? 
On je dokonale náš blížny, keďže zo svojej 
nebeskej slávy prišiel k nám hriešnym. Preto 
si aj my máme v našom okolí všímať blížnych 
a chápať ich postoje. Tiež ani najbližšie vzťa-
hy v rodinách nás nemôžu odvádzať od Pána 
Ježiša – ale my máme byť pre našich príbuz-
ných to dobré svedectvo o spasení v Ježišovi 
Kristovi. A do tretice, náš Spasiteľ nám uka-
zuje najkrajšie a najvrúcnejšie spoločenstvo 
v cirkvi, kde nachádzame Božiu vôľu a podľa 
nej žijeme, aby sme dosiahli život vo večnosti. 
Po službách Božích nasledovalo prislúženie 
sviatosti Večere Pánovej. 

21. septembra bola Štrnásta nedeľa 
po Svätej Trojici s témou Vďačnosť je ovocie 
Ducha. Brat farár M. Findra kázal na biblic-
ký text 1M 28,10-22 o Jákobovi na úteku 
z domova potom, čo ľsťou získal požehnanie 
od svojho otca Izáka. Môžeme sa s Jákobom 
naučiť, že Pán Boh je s nami v každej životnej 
situácii. A pre nás sa dokonale zjavil vo svojej 
láske a aj v moci v Pánovi Ježišovi Kristovi, 
aby sme v Ňom mali večný život. Ako Jákoba 
aj nás pozdvihujú slová požehnania a učia 
vždy ďakovať a spoliehať sa na Spasiteľa. 
Kiež máme, ako Jákob, srdcia plné vďačnosti 
rôznym spôsobom: pamätníkmi, sľubmi aj mi-
lodarmi. A napokon, nech sa večne radujeme 
v nebeskej domovine. 

Večer bol v našom kostole komorný orga-
nový koncert Chorálové predohry nemeckých 
majstrov a svoje majstrovstvo nám predvie-
dol Mgr. Art. Peter Duchnický z Kežmarku. 
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28. septembra bola Pätnásta nedeľa 
po  Svätej Trojici s  témou Bremeno usta-
rostenosti. Biblický text 1Pt 5,5b-11 vybral 
brat farár M. Findra za základ kázne ako 
vyučovanie z Božieho slova k téme nedele: 
Bremeno ustarostenosti. Povedal, že to zák-
ladné v našich starostiach je spoľahnutie sa 
na Pána Boha. A iba pokánie je cesta ako byť 
v spoločenstve s mocným Pánom Ježišom 

Kristom, ktorý dáva oslobodenie z hriechu 
pýchy. Na  Neho môžeme položiť breme-
no starostí, však On sa o nás dobre stará. 
Na Krista môžeme položiť aj bremeno diabol-
ského zvádzania, lebo Duch Svätý v nás nám 
dá bdelosť, triezvosť aj pevnú vieru. Na Krista 
položme aj bremeno utrpenia, lebo keď má-
ličko potrpíme On sám nás uvedie do doko-
nalej večnej nebeskej slávy. 

Deň Tatranského seniorátu 
 Božena Balogová 

Tohtoročný Deň Tatranského seniorátu sa 
konal v sobotu 5. júla v susednom CZ ECAV 
Kežmarok. Celodenný program mal tému Po-
slušnosť Bohu – záchrana rodiny. 

Stretli sme sa, bratia a sestry z celého se-
niorátu, v Novom evanjelickom kostole na sláv-
nostných službách Božích. V ich úvode nás pri-
vítal domáci zborový farár a senior TAS Roman 
Porubän. Úvodnú liturgiu začal predspevom 
brat generálny biskup ECAV Ivan Eľko. Počas 
bohoslužby liturgovali farári a farárky senio-
rátu a program obohatil aj Spojený spevokol 
TAS. Slávnostný kazateľ bol generálny biskup 
Ivan Eľko. V priebehu služieb Božích zúčastnení 
prijali aj sviatosť Večere Pánovej. Záverečná 
liturgia a Áronovské požehnanie ich ukončili. 

Po obedňajšej prestávke, opäť v  Novom 
kostole, bola prezentácia knihy ’Predbehli svoju 
dobu‘. Brat senior Porubän predstavil autorku 
knihy Mgr. Vlastu Okoličányovú, Jaroslava Šle-
bodu z vydavateľstva JADRO a moderátorku 
PhDr. Noru Baráthovú. 

Na úvod sme spievali prvý verš z  piesne 
Smieť žiť pre Krista (ES 475) a potom autorka 
V. Okoličányová predstavila knihu, ktorá pred-
stavuje skutočné príbehy trinástich výnimoč-
ných evanjelických žien, ktoré žili od 18. do po-
lovice 20. storočia. Väčšina z nich pochádzala 
z urodzených rodín alebo rodín evanjelických 
farárov. Ich životy neboli len o dosiahnutom 
postavení, ale najmä o ich odhodlaní, talente 

a službe druhým. Boli literátky, prekladateľky, 
liečiteľky či misionárky. Významne sa zasadzo-
vali za vzdelávanie dievčat, starali sa o slab-
ších, šírili myšlienky viery a lásky. Napriek mno-
hým prekážkam či predsudkom dokázali v tej 
dobe nevídané veci a ich odkaz má čo povedať 
aj nám dnes. V knihe sú predstavené aj životy 
sestier Royových a tiež Márie Rafajovej, nad-
šenej pokračovateľky v diele Kristíny a Márie. 

Brat Jaroslav Šleboda predstavil Máriu 
Močáryovú, rod. Fáyovú z Veľkej Vsi pri Lu-
čenci, ktorá bola svetobežníčka a  autorka 
cestopisov z Palestíny, Egypta, Ázie, Afriky, In-
die a Ameriky. Rada cestovala už od mladosti 
a vždy si našla spôsob, ako sa dostať kam chce-
la ísť. Nepotrebovala ani sprievodcu či navi-
gáciu, pomáhala jej jedine viera. Precestovala 
celý svet a možno povedať, že predbehla nielen 
svoju, ale aj dnešnú dobu. 

K vydaniu knihy povedal, že predpokladali 
vytlačiť 200 ks. Ale čitateľská verejnosť ju pri-
jala dobre a v súčasnosti je rozoslaných už 780 
ks po celej republike. 

Po zaspievaní prvého verša piesne Ži krásne 
v časom živote (ES 498), nasledovalo pokrste-
nie diela neobvyklým spôsobom: knihu, na kto-
rej bola položená topánka, držala sestra Nora 
Baráthová a my všetci sme vstali a zaspievali 
prvý verš piesne Pane, prúdom požehnania 
(ES 633). 

Potom autorka V. Okoličányová darovala 
jednu knihu bratovi farárovi Porubänovi do zbo-
rovej knižnice. On potom ukončil prezentáciu 



7

O k t ó b e r  –  D e c e m b e r

ďakovným príhovorom. 
Na záver sme zaspievali prvý verš piesne 

Keď Mojžiš s  ľudom Božím (ES 620)... a zá-
ujemcovia si mohli kúpiť knihu aj s podpisom 
autorky. 

Spev prítomných počas krstu knihy sprevá-
dzal hrou na organe Mgr. art. Peter Duchnický. 

Po prestávke sme si potom, v  Dreve-
nom artikulárnom kostole, pozreli a  vypo-
čuli operu ‘Noe’. Príbeh o Noachovi je jeden 

z najznámejších biblických príbehov a rozpráva 
o potope, ktorá postihla celý svet – a to pre ľud-
ský hriech a ľudskú zlobu. Autor opery je brat 
hudobný skladateľ Viťazoslav Kubička a produ-
koval ju brat farár Roman Porubän. Zvieratká 
v tejto opere s radosťou stvárnili deti z cirkev-
ných zborov nášho seniorátu. 

Domov sme sa vrátili duchovne povzbudení 
i obohatení a s vďakou v srdci za požehnanie 
celého dňa. 

Detský denný tábor 
 Lucia Mlynáriková 

Ako každé letné prázdniny aj toto leto 
sme pre deti pripravili Detský denný tábor 
s názvom Cesta pútnika, ktorý sa konal od 7. 
do 11. júla. 

Tematicky sme sa inšpirovali svetoznámou 
knihou Cesta pútnika od Johna Bunyana. Vy-
dali sme sa teda na „dobrodružnú výpravu“, 
ktorú sme každé ráno začínali v  zborovej 
miestnosti modlitbou, potom sme sa rozhý-
bali táborovou piesňou a pokračovali výuč-
bou Božieho slova. 

Po obede sme sa pobrali do farskej zá-
hrady, kde sme sa venovali tvorivým dielňam 
a pohybovým aktivitám. 

Na výlet sme cestovali vlakom do Spišskej 
Novej Vsi, kde sme navštívili zážitkovú galériu 

Laboratórium. 
Celý týždeň sme sa rozprávali o životnom 

putovaní veriaceho človeka: o tom, aké pre-
kážky nás kresťanov môžu na našej životnej 
púti stretnúť, akým nástrahám je dobré vy-
hnúť sa, ale aj o tom, že Pán Ježiš je v každej 
chvíli s nami, nikdy nás neopustí, vždy nám po-
môže a aj dovedie do Zlatého mesta – Božie-
ho kráľovstva... ak sa budeme celým srdcom 
na Neho spoliehať. Tábor sme zakončili v ne-
deľu 13. júla tanečným vystúpením v kostole. 

Aj keď bolo počas tábora premenlivé 
počasie – občas slnko občas dážď – náladu 
nám však nič nepokazilo a už teraz sa teší-
me na Božie požehnanie v budúcoročnom 
letnom tábore. 

Dorastovo–mládežnícky letný tábor  
Fear not! – Neboj sa! 

 Elena Zajdenová 

V dňoch 27. júla. až 2. augusta sa v tábore 
v tichu dedinky Vyšná Slaná otvorilo nebo. Ne-
bol to obyčajný tábor. Bol to čas, keď Božia prí-
tomnosť naplnila naše dni ako ranná rosa a keď 
sa naše srdcia nechali viesť Tým, ktorý je Láska. 

Téma nášho tábora boli slová: „Neboj sa, len 

ver!“ a boli ako lúč svetla, ktorý prenikal do tma-
vých kútov našich duší. V hlbokých rozhovoroch, 
ranných zamysleniach a večerných témach sme 
sa dotýkali vecí, ktoré by možno nikdy neboli 
vyslovené – strachov, otázok aj tichých túžob. 
Niektoré vety sa lámali cez slzy, iné sa niesli 
v smiechu, no každé slovo akoby šepkal sám 
Boh: „Si môj, nikdy ťa neopustím!“ 
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Deň čo deň sme kráčali cestou radosti. 
Hry boli ako iskry, ktoré rozžiarili naše vnútro. 
Smiech bol ako rieka radosti a v súťažiach sme 
nachádzali nielen zábavu, ale aj krásu spolo-
čenstva. Nebola to obyčajná zábava, ale aj ra-
dosť, ktorá mala hĺbku... radosť slobody, ktorú 
dáva iba Boh. 

A spomeniem aj večerné zhromaždenia. Keď 
sa naše hlasy spojili do piesne Už viac nie som 
strachu otrokom, som Božím dieťaťom, bolo 
to, akoby každý tón odnášal náš strach a kaž-
dé slovo nás uisťovalo o Otcovej náruči. V tých 

chvíľach bol Boh nielen blízko – bol priamo me-
dzi nami.

Tento tábor nebol iba týždeň prázdnin, bol 
to kúsok večnosti. Čas, keď sa smiech premieňal 
na modlitbu, rozhovory na svedectvá a piesne 
na vyznania viery. Čas, ktorý nám navždy pri-
pomenie, že náš Boh je Boh radosti, Boh po-
koja a Boh, ktorý premieňa aj obyčajné chvíle 
na chvíle plné jeho prítomnosti. 

A preto mu s vďačnosťou v srdci hovoríme: 
Vďaka Pane, že si bol s nami a že s nami zosta-
neš aj naďalej. 

Kostol pre verejnosť – naša služba 
 Anna Uličná, Alena Liptajová 

Aj cez tohtoročné prázdniny sme sa rady 
pridali, aby náš kostol Svätej Trojice bol otvo-
rený pre verejnosť. My dve sme už dlho zo-
hratá dvojica a keď máme službu, tešíme sa, 
že spoznáme nových ľudí. 

V  deň našej služby bolo pekné počasie 
a my sme sa rozhodli kostol otvoriť skôr, aby 
si ho pozrelo čo najviac ľudí. Návštevnosť bola 
veľká, lebo sme mali do 200 návštevníkov. Pri-
chádzali rôzni ľudia a my sa chceme podeliť 
o dva príbehy. 

Našu pozornosť upútal pán s dvomi bar-
lami a veľmi šťastný nám povedal: „Ja mám 
už 85 rokov, do Popradu som sa priženil pred 
60 rokmi a veľmi som túžil vidieť interiér tohto 
kostola, lebo keď som prechádzal okolo, vždy 
bol zatvorený, takže dnes som veľmi rád, že tu 
môžem byť s vami.“ Usadili sme 
ho do lavice, aby si prečítal his-
tóriu nášho kostola. Keď dočítal, 
povedal, že veľa neznámych fak-
tov sa dozvedel a uznal, že naša 
cirkev prežívala veľmi zlé časy. 
Poznamenal, že hoci sme men-
šia cirkev, sympatizuje s ňou, lebo 
vidí našu úprimnosť. Potešilo nás 
to i  keď nám neprezradil svoje 

vierovyznanie. Okrem toho povedal názor, že 
v kostolných dverách by mohlo byť malé okien-
ko, aby ľudia mohli nahliadnuť do interiéru. 

Neskôr do kostola vstúpil otec so svojím asi 
desaťročným synom. Veľmi nás upútal, lebo 
bol pekný, inteligentný, zhovievavý a zvedavý. 
Potom sa stalo niečo neobyčajné, čo si bu-
deme pamätať navždy. Pri prvej lavici si pán 
zrazu kľakol a začal sa nahlas modliť. Slzy mu 
tiekli po tvári – aj my sme boli dojaté – keď 
vyznával, čo všetko ho bolí a trápi. Bolo to 
spontánne, krásne a iste nie bez pôsobenia 
Ducha Svätého. Následne sa ospravedlňo-
val za slzy a povedal, že takto sa ešte nikdy 
necítil a sám nevie prečo takto reagoval. My 
sme mu povedali že urobil dobre a Pán Boh 
iste vypočuje jeho modlitby. V rozhovore ešte 
prezradil, že žije v Anglicku a aj keď opustil 
svoju vlasť, jeho srdce je so Slovenskom späté 

– je vlastenec a aspoň raz ročne 
prichádza domov. Potom sa ešte 
spýtal, či nás môže objať a jeho 
objatie bolo veľmi silné. A  keď 
nám stisol ruku, pochopili sme, 
že je to muž, ktorý ťažko pracuje, 
lebo jeho dlaň bola veľmi tvrdá. 
Na záver povedal, že o rok príde 
zas a bol by rád, keby nás opäť 
stretol... 
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Kostol pre verejnosť – štatistika + 
 Zuzana Valeková, MoS ECAV Poprad 

Náš kostol Svätej Trojice stojí v centre ná-
mestia a tak je, logicky, v pozornosti návštev-
níkov Popradu. Aby mohli vidieť jeho interiér 
a tiež spoznať históriu evanjelikov a evanjelickej 
cirkvi, zborové modlitebné spoločenstvo (MoS) 
toto leto už po sedemnásty raz otvorilo kostol 
pre verejnosť počas školských prázdnin. 

Sestry z MoS – ale aj ďalší členovia cirkevné-
ho zboru – sa s láskou ochotne zapájajú do slu-
žieb v kostole, preto všetkým vyslovujeme veľké 
poďakovanie za pomoc v tejto Bohu milej služ-
be, ktorou dokazujú lásku k Bohu, našej drahej 
evanjelickej cirkvi i k nášmu bohoslužobnému 
miestu. 

Tohtoročná štatistika je takáto: počas 15 
dvojhodinových služieb si kostol prišlo pozrieť 
1167 ľudí (o 250 viac, než v minulom roku) 
a prišli z týchto krajín: Slovensko 563, Česko 
214, Poľsko 181, Anglicko 56, Nemecko 44, 
Ukrajina 24, Litva 14, Maďarsko 10, Izrael 10, 
Francúzsko 6, Čína 4, Spojené štáty americké 4, 
Holandsko 3, Kórea 3, Rusko 3, Estónsko 6, Bel-
gicko 2, Írsko 2, Kanada 2, Rumunsko 4, Grécko 
1, Srbsko 1, Vietnam 1 a neidentifikovaní 9. 

A znamienko ‘plus’ v nadpise je malý prí-
davok – milá príhoda z poslednej služby 27. 
augusta. Medzi inými, vošla do kostola mladá 
rodinka: mama, otec a  chlapec. Keď si po-
zreli kostol, spýtala som sa odkiaľ prišli a oni 
po slovensky odpovedali, že z Anglicka. Ďalej 

v rozhovore mladá pani povedala, že ona je 
z Popradu a teraz ako rodina žijú v Anglicku. 

Jej manžel sa na mňa obrátil s prosbou po-
zrieť si na chóre organ a keď sme boli pri ňom, 
zasa mal prosbu zahrať si na ňom, lebo on vraj 
v Anglicku – ako organista – sprevádza spev 
v tamojšej komunite veriacich pri bohoslužbách. 
Po  tomto vyznaní-prosbe (a  aj so  súhlasom 
nášho brata kostolníka, ktorý tam bol v tej chvíli 
prítomný) sme odkryli klávesy a mladý muž si 
sadol za nástroj. Hral naozaj virtuózne ako pro-
fesionál a na záver ocenil kvalitu nášho organa. 
Zahral viacero melódií a aj kúsok zo známej 
symfónie ‘Osudová’ od Beethovena (prívlastok 
‘Osudová’ sa vžil na základe Beethovenovho 
prirovnania ústredného motívu ku osudu bú-
šiacemu na dvere.) 

Mladá žena chodila do tohto nášho kostola 
ako dieťa a dievča a tu bola konfirmovaná v r. 
1991. Navrhla som jej, aby sme sa pozreli do ju-
bilejnej knihy – ‚... a budete Mi svedkami...‘, ktorú 
minulý rok vydal náš zbor – že možno nájdeme 
aj fotku vtedajších konfirmandov a teda aj ju 
na nej. Žiaľ, fotka z toho roku tam nie je. 

Požiadala som ju aj o krátky zápis do nášho 
pomocného evidenčného zošita, kam napísala: 
S prekvapením som zistila, že náš evanjelický 
kostol bol otvorený v strede týždňa. Bolo to milé 
znova po pár rokoch nahliadnuť doň aj spolu 
s mojou rodinou – môj muž ‚organista‘ mal do-
konca možnosť nám zahrať. Som konfirmandka 
z roku 1991. Monika Jakubeková. 

Letné čítanie – príbehy kresťanov 
 Michal Findra, zborový farár 

Aj toto leto sa nám podarilo na jeden týž-
deň vycestovať mimo Popradu a  pre tieto 
chvíle voľna sme si so sebou zobrali aj kni-
hy. Ako poďakovanie za službu v spevokole 
som dostal knižky so  životopismi vzácnych 

kresťanských osobností a tak som sa s chuťou 
dal do čítania. 

Mal som k dispozícii: z vydavateľstva Vi-
vit knižku o Johnovi Newtonovi (máme ju aj 
v zborovej knižnici), z vydavateľstva Didasko 
životopisy Joni Eareckson Tada, Charlesa 
Haddona Spurgeona, Jima Elliota (aj tieto 
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rád zapožičiam záujemcom). Sú to veľmi pú-
tavé príbehy veriacich ľudí z rôznych období 
dejín cirkvi. 

Zaujala ma však jedna všeobecná skutoč-
nosť, ktorú autori ponechali v ich životopisoch. 
Našich bratov a sestry vo viere opísali aj ako 
ľudí chybujúcich a zápasiacich s hriechom. Stalo 
sa, že pre chybné rozhodnutia museli opustiť 
aj miesto svojho pôsobenia. Hriech nie je niečo 
neutrálne, ale nesie so sebou aj dôsledky. Tak 
si aj my všetci potrebujeme uvedomiť, že ak by 
sme zotrvávali v neposlušnosti voči Pánovi Je-
žišovi – a teda v našich hriechoch – tak ony by 
nás často diskvalifikovali v službe, v svedectve, 
v možnosti zvestovať evanjelium. 

Napriek tomu, že velikáni kresťanských dejín 
boli hriešnici ako aj my, tak je veľká vec, že v po-
slušnosti vedeniu Svätého Ducha mohli vykonať 
úžasné veci pre Božie kráľovstvo. Naznačím len 
pár myšlienok na povzbudenie. 

John Newton – napriek tomu, že obchodo-
val s otrokmi – stal sa kazateľom a skladateľom 
básní, z ktorých mnohé boli zhudobnené. Naj-
známejšia je pieseň Amazing Grace, ktorá je 
v Evanjelickom spevníku pod číslom 643 Taký, 
hľa, som, ja nič nemám. 

Joni Eareckson v mladosti ochrnula (od krku 
dolu po nešťastnom skoku do vody) a muse-
la sa vyrovnať s tým, ako si ju chce Pán Ježiš 

použiť. Vzdala sa hriešnych predstáv ako mohla 
žiť a plne sa oddala do služby Bohu. So štet-
com v ústach maľuje krásne obrazy, vystupuje 
v rozhlase a motivuje ľudí k viere v Boha. Viac 
sa môžete dozvedieť na webstránke: https://
joniandfriends.org/. 

Charles Haddon Spurgeon, ktorý žil v 19. 
storočí, sa – napriek prežívaným veľkým oba-
vám a strachu – stal mocným kazateľom, ktoré-
ho chodili počúvať tisíce ľudí. a jeho kázne majú 
na ľudí vplyv dodnes. 

Jim Elliot mal pred sebou rôzne možnosti 
pre budúcnosť, keďže bol dobrý študent aj špor-
tovec. V srdci mu horela túžba slúžiť Indiánom 
v amazonskom pralese. S priateľmi sa rozhodol 
ísť do Equadoru k veľmi agresívnemu kmeňu 
Waorani/Aucovia a toto misijné pôsobenie bolo 
násilne prekazené, lebo domorodci ich zabili. 
Mohlo by sa zdať, že to bola nezmyselná mi-
sia. Po čase sa však medzi Aucov vybrala jeho 
manželka Elisabeth s dcérkou Valerie a tiež im 
priniesla zvesť o Pánovi Ježišovi. A dnes aj nie-
ktorí z týchto domorodých obyvateľov chodia 
ako misionári zvestovať evanjelium iným. 

V našej zborovej knižnici je veľa hodnotných 
kníh na prečítanie. Preto vám veľmi odporú-
čam neváhať a využiť možnosť vybrať si knihu 
z knižnice vo farskom úrade alebo aj v zborovej 
miestnosti. 

Popoludnie v múzeu 
 Božena Balogová 

Už dávnejšie sme si, sestry z nášho Modliteb-
ného spoločenstva, plánovali navštíviť Podtat-
ranské múzeum... veď, aj keď sme Popradčanky, 
niektoré sme v ňom ešte neboli. Stretli sme sa 
teda odpoludnia 23. septembra v počte päť 
a vošli sme do budovy múzea. 

Hneď pri vstupe sme si pripomenuli a uvedo-
mili, že ono je tu a stojí vďaka múdremu a šted-
rému evanjelikovi Davidovi Huszovi. V r. 1876 
bol založený Uhorský karpatský spolok, ktorý 
v r. 1881 zriadil múzeum vo Veľkej a potom v r. 

1885 – 1886 postavil samostatnú budovu mú-
zea v Poprade. Výstavbu finančne podporoval 
významný občan – mešťanosta a aj dozorca 
evanjelického cirkevného zboru David Husz. V r. 
1887 otvorili prvú expozíciu pre verejnosť. Po r. 
1945 obe samostatné spolkové múzeá zlúči-
li do jedného a od r. 1961 je to Podtatranské 
múzeum v Poprade. 

My sme chceli vidieť končiacu sa botanickú 
expozíciu – zo zbierok liečivých rastlín ďalšieho 
evanjelika, tentoraz z Veľkej, Aurela Viliama 
Scherfela. Bol významná osobnosť strednej Eu-
rópy – lekárnik, botanik, chemik a zakladateľ aj 
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dlhoročný riaditeľ múzea vo Veľkej. Okrem toho 
pôsobil ako presbyter evanjelickej cirkvi, školský 
dozorca i starosta Veľkej. 

No, a  v  múzeu sme nemohli nenavštíviť 
Knieža z Popradu, teda objav hrobky germán-
skeho kniežaťa z prelomu 4. a 5. stor., nájdenú 
v Matejovciach v r. 2005. Je to jediný unikátny 
nález v celej Európe – nazývaný aj ako ‘sloven-
ský Tutanchamon’. V r. 2006 začali archeoló-
govia s prácami na odhaľovaní nálezu. Všetko, 
čo našli, poslali do Nemecka na konzervovanie 
a až po 10 rokoch sa mohol nález vrátiť späť. 
V našom popradskom múzeu už boli pripravené 
exkluzívne priestory, v ktorých všetko poskladali 
do pôvodného stavu a sprístupnili verejnosti. 

Veľa cenných predmetov sa v hrobke ne-
našlo, lebo ju vykradli zlodeji. Do hrobky bol 
pochovaný zámožný 20-ročný muž, vysoký asi 
172 cm a experti zistili i to, že mal problémy 
s chrbticou a trpel hepatitídou typu B. Mladý 
muž bol z nášho územia, ale pri ňom nájdené 
predmety dosvedčujú, že ich priniesli z  iných 
oblastí. Nábytok v hrobke a spôsob pochovania 
datujú do obdobia konca Rímskej ríše a je prav-
depodobné, že muž tam aj pôsobil. 

Z výkladu pracovníčky múzea sme sa do-
zvedeli ešte veľa ďalších zaujímavostí a mnoho 
informácií, o ktorých sme debatovali ešte aj 
pri kávičke. 

Boh miluje starých ľudí 
 Zdroj: Pán je blízko 

Starší muži nech sú triezvi, úctyhodní, uváž-
liví, zdraví vo viere, láske, vytrvalosti. Takisto 
staršie ženy nech sa správajú, ako sa patrí 
na svätých... (Tit 2,2-3). 

Väčšina ľudí má ťažkosti so starnutím. Boh 
však miluje starých ľudí práve tak ako mladých. 
V spoločnosti majú svoje miesto. Napriek tomu 
to starí ľudia nemajú ľahké. Často sa cítia neuži-
toční a nadbytoční. 

Milý starší priateľ, platia tieto slová aj o tebe? 
Potom si prečítaj nasledujúce výroky Božích 
detí: 

„Nemyslím si, že som neužitočný aj keď 
sa môžem pohybovať už len od svojho lôžka 
ku kreslu. Pokiaľ ma tu však Boh ponecháva, 

mám tu svoje miesto a úlohu. Aj keď už nemô-
žem robiť nič iné, len sa modliť a milovať.“ 

„Staroba je krásna, lebo každým dňom som 
bližšie k Bohu.“ 

„Tretí vek života je čas odpočinku, nie za-
nedbávania sa. Človek sa mnohého zbavuje 
a užíva pokoj.“ 

„V 95 rokoch som začal rozumieť, prečo ma 
tu Pán tak dlho necháva. Mám sa ešte naučiť 
isté lekcie, najmä miernosť.“ 

„Ďakujem Pánovi, že so mnou nezaobchá-
dza tak, ako zamestnávatelia, ktorí starších 
pracovníkov už neprijímajú, pretože už nie sú 
takí výkonní. On ma chce zamestnať až do po-
sledného dychu.“ 

To nie sú výmysly. Tieto slová sú autentické. 
Kiež by ťa povzbudili! 

Darca života časného i večného 
 E. P. Vedder, Pán je blízko 

Keď sa priblížili k mestskej bráne, hľa, práve 
vynášali mŕtveho, jediného syna matky, a tá 
bola vdova; početný zástup mesta šiel s ňou. 
Keď ju Pán uzrel, zľutoval sa nad ňou a povedal 

jej: Neplač! Potom pristúpil, dotkol sa már, a tí, 
čo ich niesli, zastali. A riekol: Mládenec, hovorím 
ti, vstaň! (L 7,12–14) 

Pán Ježiš usilovne pracoval, keď chodil 
od mesta k mestu, robil dobre a uzdravoval 
všetkých, ktorí boli utláčaní diablom. Nasledovali 
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Ho veľké zástupy. Keď prichádzal k mestu Naim, 
stretol sa s iným veľkým zástupom, sprevádza-
júcim vdovu, ktorej jediný syn zomrel a niesli ho 
von z mesta, aby bol pochovaný. Pánovo súcit-
né srdce sa obrátilo k matke, ktorá bola vdova. 
„Neplač,“ povedal jej. Keby sme my povedali 
takéto slovo, ukazovalo by to na nedostatok po-
chopenia a citu. Ale: pri našom Pánovi je to inak! 

Potom sa dotkol már. Podľa židovských štan-
dardov by Ho to urobilo nečistým. Nosiči sa 
zastavili. Ďalší prechmat podľa ľudských štan-
dardov? Ach nie! Pán sa obrátil k mŕtvemu telu 
a povedal: „Mládenec, hovorím ti, vstaň!“ Aké 
necitlivé by bolo, keby to povedal niekto z nás! 

Ale: bol to Pán, Darca života, ktorý to povedal. 
A príbeh pokračuje: „I posadil sa mŕtvy a za-

čal rozprávať. A dal ho matke.“ Konanie a ko-
munikácia, nádherné dôkazy života! V Jánovi 
5,21 Ježiš hovorí: „Lebo ako Otec kriesi mŕt-
vych a oživuje, tak aj Syn oživuje, koho chce.“ 
Teraz ho vracia matke. Aká radosť to musela 
byť pre ňu! Jej plač mohol prestať. 

Vdova o to neprosila. Jej syn celkom urči-
te nie! Ten zázrak sa stal len a len cez konanie 
Pána. Ľud sa bál a oslavoval Boha. Pán Ježiš 
má moc dať nielen fyzický život, ale aj večný 
život každému, kto v Neho uverí! 

Veru, hovorím ti: Dnes budeš so mnou v raji! (L 23,43) 
 Zdroj: Pán je blízko 

Ťažko chorý muž raz povedal svojmu lekáro-
vi: „Pán doktor, mám strach z umierania. Čo sa 
presne stane s veriacim v hodine jeho smrti?“ 
Lekár, tiež kresťan, ticho odpovedal. „Neverím, 
že niekto skutočne pozná podrobnosti a môže 
ich opísať.“ 

Keď lekár dokončil návštevu, rád by chorému 
povedal ešte niečo utešujúce. Už stál pri dve-
rách s rukou na kľučke, keď zvonku bolo počuť 
škrabanie a kňučanie. Keď otvoril dvere, vbe-
hol do miestnosti jeho verný pes a radostne ho 
pozdravil. 

Lekár sa obrátil k svojmu pacientovi a po-
vedal: „Videli ste to? Môj pes nikdy predtým 
nebol vo vašom dome. Nevedel, čo je v tejto 
miestnosti, vedel len to, že je tu jeho pán. Keď sa 
dvere otvorili, vbehol bez bázne dovnútra. A my 
kresťania vieme málo o procese umierania, ale 
jedno vieme: ‚Na druhej strane‘ nás očakáva 
náš Pán, a to stačí! Keď sa dvere otvoria, mô-
žeme s dôverou vojsť, lebo uvidíme Jeho a bu-
deme pri Ňom.“

„... túžim už umrieť a byť s Kristom, lebo to je 
iste omnoho lepšie“ (Filip 1,23). 

Poďakovanie za úrodu 
 Martin Rázus 

Bože dobrotivý, Otec náš nebeský, 
Ty sa staráš o nás jak otec o dietky. 
Dávaš všetky dary, živíš, požehnávaš. 
My to uznávame 
a vďaky vzdávame, 
srdcom, ústami ctíme, 
Teba velebíme. 
Ó, prijmi pokorné sŕdc našich obete, 
žehnaj nás na tomto, spas na tamtom svete. Amen. 
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Blahoželáme jubilantom

Ťažká téma 
 �Nadežda Gancarcyková  
– pri spomienke na Z. Hybenovú 

Ach moje piesne milené – 
kvety, lúky, hory zelené. 
Modrá letná obloha 
a nočná klenotnica hviezd. 
Niet takého sejfu – 
ani kľúča k nemu, 
ktorý by uzamkol tú nádheru. 
Hľadím na farby dúhy z obloka, 
čo pije vodu z potoka. 
Krása toho umenia – 
z lásky pre všetky stvorenia 

je z ruky Tvorcu. 
Akože to opustím raz, 
keď mi to bude súdené? 
Vo mne ešte celé more 
nenaplnených túžob vrie... 
zúčastňovať sa na všetkom, 
podporovať životné zdroje, 
krotiť svetové rozbroje 
a byť toho svedkom... 
Čo by som mohla viacej chcieť? 
Len vystrieť ruky do diaľky – 
zmenšiť medzi ľuďmi vzdialenosť 
a svet celý objať.

Október November December
Endresz Vladimír Hanzely Ján Garajová Zuzana 
Gaborčíková Viera Hano Stanislav Hudáková Mária 
Žilka Milan, Ing. Perunková Anna Ilavský Ján 
Pavličková Ingrid Michalík Juraj Sochor Jozef 
Krausová Irena Paráňová Martina Sochor Jozef 
Mihalíková Erika, Mgr. Pekárik Denis Zemanová Lýdia 
Remiáš Miloš Graindová Slávka Kráľová Anna 
Gurovičová Dana Mlynár Miloš Ilavský Ján 
Kotsch Martin Kotschová Helena Kojšová Anna 
Timková Anette, Ing. Maliniak Vladimír Jablonský Peter 
Hybenová Darina Jurčová Iveta 
Ferianček Vladimír Lehotská Eva, MUDr. 

Kvaššayová Eva, Ing. 

Vypísané z matrík za mesiace júl – september 
Sviatosť Krst svätý prijali: Tobias Hegedüs, Marína Geschwandtnerová, Nico Havír, Lukas Bardy
Manželstvo pred Bohom uzavreli: Martin Smelý a Eliška Tomečeková 
Do večnosti nás v nádeji na vzkriesenie predišli: Ján Ilavský (81), Pavel Pastrňák (63), Ján Bielený 
(83), Dušan Medla (91), Viera Vodehnalová (72), Anna Brošková (86).
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Oznamy a pozvania 
 �6. – 10. októbra – Biblicko-rekreačný týždeň 
v Herľanoch.
 �12. októbra v nedeľu v Batizovciach senio-
rátne stretnutie MoS. 
 �18. októbra v sobotu Seniorátne modlitebné 
putovanie z Bušoviec do Spišskej Belej. Pešie 
putovanie – cca 29 km – po evanjelických kos-
toloch s modlitbami aj so sviatosťou Večere 
Pánovej. 
 �19.októbra v nedeľu Stretnutie jubilantov 
zboru o 14:00 h v kostole s prislúžením svia-
tosti Večere Pánovej a potom spoločenstvo 
v zborovej miestnosti. 
 �25. októbra v sobotu v Levoči Spoločná mlá-
dež – stretnutie mládežníkov a dorastencov 
TAS. 
 �25. októbra v  sobotu Festival chrámovej 
piesne o  10:00 h v  evanjelickom kostole 
v Liptovskom Mikuláši. 
 �26.októbra v nedeľu Reformačné stretnutie 
pri skale v Tatranskej Polianke. 
 �30. októbra vo štvrtok o 14:00 h posedenie 

pri  kávičke v  KaMoS v  našej zborovej 
miestnosti.
 �14. – 17. novembra – Konferencia RoS v Lip-
tovskom Jáne. 
 �16. novembra v nedeľu zborové dopolud-
nie po bohoslužbách v zborovej miestnosti– 
pokračovanie stretnutí všetkých generácií 
v rámci Roka rodiny.
 �27. novembra vo štvrtok o 14:00 h pose-
denie pri kávičke v KaMoS v našej zborovej 
miestnosti.
 �1. decembra – Poďakovanie spolupracovní-
kom v zbore. Začiatok o 17:00 h v kostole 
a potom posedenie v zborovej miestnosti.
 �7. decembra – Adventná detská párty – za-
čiatok o 14:30 h v zborovej miestnosti.
 �8. – 12. decembra – Adventný modlitebný 
týždeň. Každý deň so začiatkom o 16:00 h 
v zborovej miestnosti.
 �9. decembra – seniorátna Kvapka krvi.
 �19. decembra – Spoločná vianočná mládež 
TAS o 17:00 h vo Veľkom Slavkove.

Rozpis služieb Božích a ďalších cirkevno-zborových aktivít

OKTÓBER
2. ŠTV 17:00 Biblická hodina Poprad, zborová miest.

5. NED
9:00 Šestnásta nedeľa po Svätej Trojici 

Poďakovanie za úrody zeme
Poprad, kostol

10:30 Stráže, kostol
9. ŠTV 17:00 Biblická hodina Poprad, zborová miest.

12. NED
9:00 Sedemnásta nedeľa po Svätej Trojici

Poprad, kostol
10:00 Sviatok Večere Pánovej

16. ŠTV 17:00 Biblická hodina Poprad, zborová miest.
19. NED 9:00 Osemnásta nedeľa po Svätej Trojici, Poprad, kostol
23. ŠTV 17:00 Biblická hodina Poprad, zborová miest.

26, NED
9:00 Devätnásta nedeľa po Svätej Trojici, Poprad, kostol
10:30 Devätnásta ned. po Svätej Trojici, Pam. posvät chrámu Spišská Sobota, kostol

29. STR 15:30 Biblická hodina so sviatosťou Večere Pánovej CSS Komenského ul.
30. ŠTV 17:00 Biblická hodina Poprad, zborová miest.
31. PIA 17:30 Pamiatka reformácie Poprad, kostol
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Kostol pre  
verejnosť 28/08

Koncert,  
Mgr.Art. P. Duchnický 21/09    

Nezabudnutí  
susedia 09/09 

Septembrová KaMoS 25/09

Požehnanie do nového školského roka 07/09



Aktuality a ďalšie oznamy sú na webstránke nášho cirkevného zboru www.ecavpp.sk
a tam – tiež aj v podcastoch – nájdete záznamy zo služieb Božích (cca o 6 h po ich konaní)

NOVEMBER
2. NED

9:00
Dvadsiata nedeľa po Svätej Trojici

Poprad, kostol
10:30 Stráže, kostol

6. ŠTV 17:00 Biblická hodina Poprad, zborová miest.

9. NED
9:00 Dvadsiata prvá nedeľa po Svätej Trojici 

Poprad, kostol
10:00 Sviatosť Večere Pánovej

13. ŠTV 17:00 Biblická hodina Poprad, zborová miest.

16. NED
9:00 Dvadsiata druhá nedeľa po Svätej Trojici Poprad, kostol
10:30 Dvadsiata druhá ned. po Sv. Trojici, Pam. posv. chrámu Spiš. Sobota, kostol

20. ŠTV 17:00 Biblická hodina Poprad, zbor. miest.
23. NED 9:00 Dvadsiata tretia nedeľa po Svätej Trojici, (Posledná ned.  

cirk. roka/Ned. večnosti, sl. Božie s Večerou Pánovou) Poprad, kostol
26. STR 15:30 Biblická hodina s Večerou Pánovou CSS Komenského ul.
27. ŠTV 17:00 Biblická hodina Poprad, zbor. miest.

30. NED
9:00 Prvá adventná nedeľa, začiatok cirk. roka Poprad, kostol
10:30 Prvá adventná nedeľa, služby Božie s Večerou Pánovou Spiš. Sobota, kostol

DECEMBER
4. ŠTV 17:30 Adventné večerné služby Božie Poprad, kostol

7. NED
9:00 Druhá adventná nedeľa Poprad, kostol
10:30 Druhá adventná nedeľa, sl. Božie s Večerou Pánovou Stráže, kostol

11. ŠTV 17:30 Adventné večerné služby Božie Poprad, kostol

14. NED
9:00 Tretia adventná nedeľa

Poprad, kostol
10:00 Sviatosť Večere Pánovej

18. ŠTV 17:30 Adventné večerné služby Božie s Večerou Pánovou Poprad, kostol

21. NED
9:00 Štvrtá adventná nedeľa 

Poprad, kostol
10:00 Sviatosť Večere Pánovej

24. STR
15:30

Štedrovečerné služby Božie
Spiš. Sobota, kostol

17:00 Poprad, kostol

25. ŠTV
9:00

Prvá slávnosť vianočná
Poprad, kostol 

10:30 Stráže, kostol 
26. PIIA 9:00 Druhá slávnosť vianočná,  

služby Božie s Večerou Pánovou Poprad, kostol
28. NED 9:00 Nedeľa po Vianociach Poprad, kostol

31. STR
16:00

Silvestrovské služby Božie 
Spiš. Sobota, kostol

17:30 Poprad, kostol

JANUÁR
1. ŠTV

9:00
Nový rok, Obrezanie Krista Pána

Poprad, kostol
10:30 Stráže, kostol

4. NED
9:00

Nedeľa po Novom roku
Poprad, kostol

10:30 Stráže, kostol
6. PON 9:00 Zjavenie Krista Pána mudrcom Poprad, kostol

11. NED
9:00 Prvá nedeľa po Zjavení 

Poprad, kostol
10:00 Sviatosť Večere Pánovej


